

多国举办 汉语桥 中文比赛 增进文化交流与理解

新华社北京6月9日电 综合新华社驻外记者报道：汉语桥 中文比赛日前在波兰、老挝、巴拿马、博茨瓦纳等国举行。选手们展现出对中文和中国文化的热爱，通过比赛增进了文化交流与民心相通。

第24届 汉语桥 世界大学生中文比赛、第18届 汉语桥 世界中学生中文比赛暨第5届 汉语桥 世界小学生中文秀波兰赛区决赛6日在波兰格但斯克举行。格但斯克大学孔子学院选送的金加·基兹纳、阿图尔·西姆金以及雅盖隆学院孔子课堂选送的阿莉西娅·雅库布奇克分获三个组别一等奖，将代表波兰参加今年夏天在中国举行的全球总决赛。

格但斯克大学孔子学院中方院长华宇在接受记者采访时说，随着中国文化、企业和技术走出去，波兰民众不仅感受到中国文化的魅力，也看到学习中文带来的发展机遇。格但斯克大学语言学院副院长米科瓦伊·雷赫沃表示，希望参赛者享受学习中文的过程，因为中文通向丰富多元的中国文化，能为他们带来看待世界的全新视角和理解方式。

巴拿马 中石油杯 汉语桥 比赛决赛6日在首都巴拿马城举行，阿莉萨·波利亚科娃、贝罗妮卡·马科斯和阿尔瓦·梅迪纳分获小学、中学和大学组第一名。

巴拿马大学孔子学院巴方院长巫俊辉表示，汉语桥 不仅是连接中国与巴拿马的语言之桥，更是承载着学生们热情、梦想与文化的心灵之桥。多名参赛学生家长也表达了对中文学习的支持与认可，认为学好中文将为下一代开拓更广阔的未来。

汉语桥 世界大学生中文比赛老

挝赛区决赛6日在老挝国立大学孔子学院举行。来自老挝国立大学孔子学院的嘎岩松获得一等奖。

老挝国立大学副校长欣塔翁表示，汉语桥 比赛帮助老挝学生提升了中文水平，为促进中文和中华文化传播发挥了重要作用，同时更进一步推动老挝命运共同体建设。

汉语桥 世界中学生中文比赛匈牙利赛区比赛6日在首都布达佩斯的匈中双语学校举行。来自匈中双语学校的选手赫劳博茨基·鲍拉日获得一等奖。他在赛后接受新华社记者采访时说：以后我想在中国上大学、工作，这样可以更深入地了解中国文化。

中国驻匈牙利大使龚韬在致辞中表示，中匈关系正处于历史最好时期，为匈牙利中文教育和懂中文的年轻提供了前所未有的发展机遇。他鼓励同学们用中文架起中匈友谊的桥梁。匈中双语学校校长埃尔代伊·苏珊娜说，汉语桥 比赛是中文学习者的节日，每位选手都可以尽情展示中文技能、知识和才艺。

汉语桥 世界大学生中文比赛斐济赛区比赛6日在首都苏瓦举行。来自南太平洋大学劳托卡校区的希韦什·普拉萨德凭借流利的中文表达和出色的演唱实力摘取桂冠。

中国驻斐济大使周剑表示，今年是中斐建交50周年，希望同学们能以此为契机，开启促进中斐文化交流的全新旅程。南太平洋大学副校长古尔米特·辛格说，语言是连接世界、促进理解的桥梁，希望参赛选手未来能成为斐中两国间的文化使者。

汉语桥 世界小学生中文秀博茨瓦纳赛区决赛6日在位于首都哈博罗内的博茨瓦纳大学举行。在博茨瓦纳

大学孔子学院学习中文的诺姆莎·凯莱派尔获得冠军。中国驻博茨瓦纳大使馆参赞崔首表示，语言是文化的桥梁，儿童代表着未来。今年是中博建交50周年，相信教育交流将为下一个50年中博深化合作奠定基础。

汉语桥 世界大、中学生中文比赛塞舌尔赛区决赛5日在首都维多利亚举行。中国驻塞舌尔大使林楠说，汉语桥 比赛是推动文明交流互鉴的生动实践，期待更多塞青年学习中文，增进对中华文化的理解，成为两国友好的使者。

汉语桥 世界大学生中文比赛厄瓜多尔赛区比赛4日在首都基多举行。来自基多圣弗朗西斯科大学孔子学院的亚妮斯·桑布拉诺荣获冠军。中国驻厄瓜多尔大使馆临时代办魏琳在致辞中表示，中文不仅是探索魅力中国的钥匙，更是推动东西方文明互鉴的纽带。基多圣弗朗西斯科大学孔子学院外方院长基娅拉·格拉希望厄瓜多尔学生通过中文学习感受这门语言背后的哲学、美学和人文精神，未来成为厄中文化交流的桥梁和民间友好使者。

汉语桥 世界大学生中文比赛斯里兰卡赛区决赛3日在首都科伦坡举行。来自佩拉德尼大学的韦拉塞克拉和科伦坡大学的皮拉皮蒂亚获得一等奖，将代表斯里兰卡赴中国参赛。

斯里兰卡凯勒尼耶大学校长尼兰蒂·达席尔瓦说，语言是了解一个国家的钥匙，文化是连接两个民族的纽带。凯勒尼耶大学将进一步推动中文教学，提供更多促进斯中文化交流的机会。中国驻斯里兰卡大使馆参赞吉莉莉希望参赛同学成为推进中斯务实合作、增进民心相通的坚定力量，为中斯友谊谱写更辉煌的篇章。

新华社记者 蒋维祖 摄



海口：琼山福稻 香

6月7日，收割机在海口市琼山区红旗镇墨桥村收割 琼山福稻（无人机照片）。

近日，海南省海口市琼山区红旗镇墨桥村 琼山福稻 迎来收获季，农民们趁着晴好天气抓紧收割。

近年来，当地以 统一选品、统一购种、统一管理、统一服务、统一收购 的模式发展 琼山福稻 产业，不仅盘活了撂荒耕地，还塑造了 琼山福稻 农产品品牌，带动农民增收，助推乡村振兴。

新华社记者 蒲晓旭 摄

◀◀ (上接1版)

(七) 大力发展 一老一小 普惠服务。推动各地多渠道扩大 一老一小 服务低成本场地设施供给。支持 一老一小 服务机构提供质量有保障、价格可承受、运营可持续的普惠服务。完善普惠养老、普惠托育服务价格形成机制，对基本服务收费加强引导。以失能老年人照护为重点，提高养老服务机构医养结合服务能力，增加护理型床位供给，新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%。支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜，增强日间照料、康复护理、上门服务等能力，积极发展家庭养老服务，完善家庭养老服务支持政策。积极发展农村互助性养老服务，引导有条件的乡镇敬老院向社会提供服务，优先满足孤寡、残障失能、高龄留守和低保家庭老年人照护需求。多渠道增加公建托位供给，大力发展社区嵌入式托育和家庭托育点，支持有条件的幼儿园延伸发展托育服务，用10年左右时间，推动有条件的大城市逐步实现嵌入式等普惠托育覆盖80%以上社区。推动普惠托育纳入企业事业单位职工福利体系，用人单位开展普惠托育服务的有关支出，按规定从职工福利费列支，用人单位工会经费可以适当补充。

四、提升多样化社会服务可及性

(八) 发展群众家门口的社区服务。以社区为主场景主阵地，加强各类型便民服务资源统筹整合，推进服务设施复合利用，完善社区嵌入式服务设施，提供一站式便民服务。支持养

老、托育、家政、助餐、助残等普惠社会服务进社区，允许提供社区群众急需服务的经营主体在确保安全规范前提下租赁普通住宅设置服务网点。充分利用社会化资源，因地制宜发展老年助餐服务。加强家庭教育社区支持，建设群众可感可及的社区公共文化空间，支持社区广泛开展邻里互助服务。

(九) 提高多样化生活服务质量。完善全民健身公共服务体系，推进体育公园、健身步道等建设，支持社会体育场地建设，发展功能复合的多功能运动场地，稳步增加体育场地供给。推动文化、旅游、健康、体育等业态融合发展。积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放。支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放。支持有条件的地区依托户外运动优质资源和优势项目，打造设施完善、服务优质、赛事丰富的高质量户外运动目的地。推动全民阅读，建设覆盖城乡、实用便利、服务高效的全民阅读设施。

(十) 促进包容共享发展。在公共政策制定、公共设施建设、公共服务供给中落实儿童优先原则和儿童友好理念。提升儿童福利服务机构日常生活照料、基本医疗、基本康复、教育权益保障、社会工作能力。深化 爱心妈妈 结对关爱，帮助解决留守儿童、困境儿童亲情陪伴、安全照护等方面的实际问题。完善青年发展促进政策，为青年在求学工作、婚恋生育、社会融入等方面提供更多支持。引导支持在保障性住房中加大兼顾居住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供

五、保障措施

各地区各有关部门要在党中央集中统一领导下，把党的领导贯彻到民生工作的各领域全过程，结合实际抓好本意见贯彻落实。按照中央和地方财政事权和支出责任划分，发挥财政转移支付促进基本公共服务均等化作用。提高预算内投资支持社会事业比重。各地要强化责任落实，坚持尽力而为、量力而行，优化财政支出结构，强化基本民生财力保障，持续完善教育、卫生健康、社保、就业等重点领域民生领域支持政策，切实兜住兜牢民生底线。完善各级政府民生实事清单制度。加强重大民生政策跨部门统筹协调，在宏观政策取向一致性评估时注重从社会公平角度评估对社会预期的影响。科学评价民生政策实施效果，对全国层面的预期性民生指标，不搞层层分解和 一刀切 考核。

新华社北京6月9日电

黄河流域3省涉水资源问题突出 中央生态环保督察公开通报

新华社记者

9日，正在进行的第三轮第四批中央生态环境保护督察集中通报典型案例。督察指出，地处黄河流域的山西、山东、陕西3省一些地方落实水资源刚性约束制度不力，违法违规取水用水问题依然突出。

违法违规取水问题多发。

陕西省宝鸡市违法取水问题较多，2024年以来发现无证取水问题71个。督察发现，宝鸡市万宝隆陶瓷公司擅自用渭河一级支流金陵河河道拦坝违法取水。陇县城关镇特色种植基地用树枝、板材遮盖取水设施，违法在渭河二级支流北河河道取水。

在山西，一些地方违规取水屡屡犯。晋中市并安供水公司2021年9月获批取用张村河、张涧河地表水，来源为河道上游煤矿弃水，许可取水量为330万立方米/年。经核实，上游煤矿许可取（排）水总量仅118.6万立方米/年。并安供水公司2023年、2024年取水量远超上游煤矿排水总量，张涧河地表径流受到影响，目前取水口以下河段呈断流状态。

同时，吕梁市文水县金鹏焦化公司2023年1月至2025年3月共违规取用地表水95.2万立方米。晋中介休市昌盛煤化公司一焦化项目未按取水许可要求使用中水，违规取用地下水97.5万立方米、地表水30.6万立方米。

地方部门违规审批。

《地下水管理条例》规定，禁止开

采难以更新的地下水。督察发现，陕西有色金属控股集团美鑫产业投资有限公司长期无证取用难以更新的深层地下水。2025年3月6日，铜川市行政审批服务局违规为其发放地下水取水许可证。3月12日，督察暗查发现问题后，该局当天紧急撤销企业的地下水取水许可证。

同时，铭帝集团有限公司所在区域自2014年以来已属于公共供水管网范围，按国家相关规定应该不予批准通过自备取水设施取用地下水。但铜川市耀州区行政审批服务局违规于2019年给该公司发放地下水取水许可证，并于2024年12月续发。

黄河保护法规定，禁止侵占刁口河等黄河备用入海流路。2023年4月法律施行后，山东省东营市在刁口河河道管理范围内违法新建、扩建化工项目。其中，违法新建睿力生物科技公司5万吨/年双甘膦，万豪化工公司年产8000吨精细化工中间体、1600吨原料药等化工项目。截至督察进驻时，已有部分项目建成投产。督察发现，东营市、利津县有关部门及相关园区，违法违规为上述多个新建、扩建化工项目办理审批手续。

虚报节水工作等相关数据。

督察指出，吕梁市汾阳市山西中汾酒业投资公司取水许可水源类型为地表水，实际长期通过自备井违规取用地下水。汾阳市水务部门 以罚代

管，2023年实施行政处罚后仍默许该公司继续取用地下水。汾阳市2021年上报称，封存该公司3眼地下水井，压采地下水130.7万立方米；2023年又上报称封存1眼地下水井，压采地下水52万立方米。督察发现，该公司2021年以来每年地下水取用量均在156万至166万立方米之间，实际未明显减少。

山东省东营市相关节水工作不实。督察发现，利津县利华益维远化学股份公司凉水塔节水消雾项目、利华益利津炼化公司污水处理厂再生水回用工程2019年年底前就已建成投运，但东营市2022年仍将这两个项目作为黄河地表水资源超载区治理期内新增节水能力上报，虚报节水水量533万立方米/年。

陕西省宝鸡市再生水利用率统计弄虚作假问题突出。宝鸡市干渭之会国家湿地公园生态补水来源为十里铺污水厂中水，每年实际使用量不到6万立方米，但水利部门每年统计再生水利用量超过400万立方米。渭河陈仓中水公园每年统计再生水使用量70万立方米，但现场检查发现再生水管道淤堵，无法向湿地供水。同时，水利部门2024年违规将1300余万立方米污水厂尾水认定为生态补水，纳入再生水利用率指标统计，虚报再生水利用量。

（新华社北京6月9日电）

前5月我国货物贸易进出口同比增长2.5%

新华社北京6月9日电（记者 邹多为 张晓洁）海关总署9日发布数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值17.94万亿元，同比增长2.5%，增速较前4个月加快0.1个百分点。其中，出口增长7.2%，进口下降3.8%。

5月当月进出口3.81万亿元，比去年同期增长2.7%。其中，出口增长6.3%，进口下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济持续回升向好，货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份，我国进出口延续增长态势，特别是中美经贸高层会谈之后，增速明显加快，当月在同比少2个工作

日的情况下 实现平稳增长。

出口方面，机电产品仍为我国出口主力。前5个月，我国出口机电产品6.4万亿元，同比增长9.3%，占出口比重的六成。其中，工业机器人、电动汽车、集成电路、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

进口方面，铁矿砂、原油和煤等主要大宗商品进口价格下跌，机电产品进口值增长。

作为进出口贸易的主要方式，前5个月，我国一般贸易进出口同比增长0.8%，占我国外贸总值的64.2%，加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.2%和5.9%。

前5个月，外贸第一大经营主体



节约粮食

从我做起

拒绝浪费 文明用餐